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EINLEITUNG
Dieses HP-41C Lésungsbuch wurde geschrieben, um Ihnen zu helfen, Ihren Rechner optimal auszunutzen. Die Pro-

gramme wurden ausgewahlt, um natzliche Berechnungen fir viele haufig auftauchende Probleme zur Verfiigung zu stellen.

Die Programme werden Sie sofort befahigen, lhre taglichen Berechnungen durchzufiihren und werden Ihnen eine

nitzliche Anleitung fiir das Erstellen |hrer eigenen individuellen Programme sein. Die Kommentare in den Programm-
auflistungen erklaren den Lésungsansatz und helfen Ihnen, der Logik des Programmierers zu folgen.

EINTASTEN EINES PROGRAMMS IN DEN HP-41C
Beim Eintasten der Programme aus den Programmauflistungen dieses Buchs sollten Sie einige Punkte beachten.

Der Ausdruck des HP 82143 Druckers, der in diesem Handbuch erscheint, stellt, ohne jeden einzelnen Tastendruck aufzu-
zeigen, eine geeignete Auflistung dar, und ist gleichzeitig eine leicht verstandliche Anleitung fiir das Eintasten von
Programmen. Ist der Vorgang der Programmeingabe nach den gedruckten Auflistungen einmal verstanden, wird sich
diese Methode als einfach und schnell erweisen.

1.

Nach jeder Programmauflistung folgt eine Liste der Statusinformationen, die Sie zur exakten Durchfiihrung des
Programmes bendtigen, einschlieBlich der Speicherplatzeinteilung. Vor dem Eintasten des Programms driicken
Sie (xea](apHa] SIZE [aLPHa] und geben die Speicherplatzeinteilung ein. (dreistellig; d. h. 10 muR als 010 einge-
geben werden).

Ebenfalls in den Statusinformationen ist das Anzeigeformat und der Zustand der Flags enthalten, die fir das Pro-
gramm wichtig sind. Um die richtige Ausfiihrung des Programms zu gewahrleisten, Gberpriifen Sie, ob der Anzeige-
status des HP-41C und alle betreffenden Flags wie angegeben, eingestellt sind.

2. Stellen Sie den HP-41C in den Programm-Modus (driicken Sie die (PRGM]-Taste) und tippen Sie [l (GT0)(<J(*Jein,
um den Rechner fiir das neue Programm bereitzumachen.
3. Tasten Sie das Programm ein. Die folgenden Hinweise werden lhnen beim Eintasten der Programme aus der
Programmauflistung dieses Handbuchs behilflich sein.
a. Wenn in der Programmauflistung ein Zeichen oder eine Gruppe von Zeichen und Anfihrungsstrichen stehen,
handelt es sich um eine ALPHA-Kette. Zur Eingabe driicken Sie einfach . geben die Zeichen ein und
driicken wieder (ALPHA]. “SAMP L E " wiirde also so eingegeben werden: SAMPLE .
b. DasKarovorjederLBL-AnweisungistnureineSichthilfezur AuffindungderMarkenindenProgrammauflistungen.
Lassen Sie das Karo bei der Programmeingabe unbeachtet.
Die Druckeranzeige fiir Division ist/. Wenn Sie in der Programmauflistung / sehen, driicken Sie (=] .
d. Die Druckeranzeige fir Multiplikation ist % .Wenn Sie in der Programmauflistung # sehen, driicken Sie (%] .
e. Dast ZeicheninderProgrammauflistungzeigt die (aPPEND]-Funktionan.SehenSie - danndriickenSie [l
ALPHA-Modus. (driicken Sie @ und die K-Taste).
f. Alle Operationen, die Speicheradressen erfordern, nehmen diese Adressen in folgender Form an:
nn (eine zweistellige Zahl)
IND nn (INDIREKT: i} gefolgt von einer zweistelligen Zahl)
X,Y,Z, T oderL (eine Stack-Adresse: [+] gefolgtvonX,Y,Z, T oderl)
IND X,Y,Z, T oderL (INDIRECT Stack: (=] gefolgtvonX,Y,Z, T oderl)
Indirekte Adressierung wird durch Druck auf [l gefolgt von der indirekten Adresse angegeben, Stack-Adressen
werden durch Driicken von (2] gefolgt von X, Y, Z, T oder L angegeben, indirekte Stackadressierung durch
@ (-] gefolgtvon X,Y,Z, T oderL.
Druckerliste Tastenfolge Anzeige
@1eLBL ~SAM (e SAMPLE 01 LBL" SAMPLE
Pos “THIS Is THIS IS A 02"THIS IS A
a - (apna ) @) (APPEND) SAMPLE 03" - SAMPLE
.93 T"FSRMPLE @ AVIEW 04 AVIEW
84 AVIEW 6 056
85 6 06 ENTER /
os 2 2 () 07 -2
azs -~ ~ B 08 /
?g g?g IND (xeq) (ALPHA) ABS (ALPHA) 09 ABS
Ll ers (so])@(] L 10 STOIND L
SR3=" R3= Il (arc] o3 11'R3=
12 ARCL B3
13 AYIEMW 12 ARCL 03
14 RTN ALPH 13 AVIEW
B~ 14 RTN






1.

INHALTSVERZEICHNIS

TEST FUR DEN MITTELWERT BEI EINER STICHPROBE

Berechnung der z-Statistik zur Priifung des Mittelwerts
bei bekannter Varianz, bei unbekannter Varianz wird
die t-Statistik berechnet.

TESTVERFAHREN FUR DEN KORRELATIONSKOEFFIZIENTEN

Mit der t-Statistik kann gepriift werden, ob die wahre
Korrelation gleich Null ist. Die z-Statistik prift, ob
der Koeffizient gleich einer gegebenen Zahl (nicht
Null) ist.

UNTERSCHIEDE ZWISCHEN PROPORTIONEN

Berechnung der chi-Quadrat Statistik, mit der gepriift
wird, ob verschiedene unabhdngige Binominalverteilungen
gleiche Mittelwerte haben.

BEHRENS - FISHER STATISTIK

Priifung der Mittelwerte von Zufallsstichproben aus
zwel unabhdngigen, normalverteilten Populationen

mit verschiedenen, unbekannten Varianzen.

KRUSKAL-- WALLIS STATISTIK

Es kann gepriift werden, ob unabhdngige Zufallsstich-
proben aus identischen, kontinuierlichen Populationen
stammen.

SUKZESSIVE MITTLERE DIFFERENZQUADRATE

Hiermit kann die Zuf&lligkeit von Stichproben iber-
prliift werden. Bei groBem Stichprobenumfang und
normalverteilter Population wird stattdessen die
z-Statistik berechnet.

RUN TEST ZUR PRUFUNG DER ZUFALLIGKEIT

Mit einer z-Statistik wird die Zufdlligkeit einer
gegebenen Sequenz liberprift.

INTRAKLASSEN - KORRELATIONS - KOEFFIZIENT

Dieser Koeffizient gibt den Zusammenhang zwischen
Individuen innerhalb von Klassen oder Gruppen an.
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9.

10.

11.

12.

FISHERS GENAUER TEST FUR EINE 2 X 2 KONTINGENZTABELLE

Fishers genauer Wahrscheinlichkeitstest wird zur
Analyse einer 2 x 2 Kontingenztabelle angewendet,
wenn die Umfdnge der zwei unabhdngigen Stichpro-
ben klein sind.

BARTLETTS CHI - QUADRAT STATISTIK

Es kann die Homogenitdt von Varianzen Uberoriift
werden. Falsch eingegeben Daten werden korrigiert.
MANN - WHITNEY STATISTIK

Fir zweil unabhdngige Stichproben gleicher oder
ungleicher Umfdnge wird geprift, ob ein Unter-
schied zwischen den Populationen besteht.

Falsch eingegebene Daten werden korrigiert.
KENDALLS KONKORDANZ - KOEFFIZIENT

Es wird die Ubereinstimmung bei Einstufungen

auf Rangplédtze iberpriift. Falsch eingegebene
Daten werden korrigiert.
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56



TEST FUR DEN MITTELWERT BEI EINER STICHPROBE

Angenommen, XysX5s+++.,Xp 1ist eine Stichnrobe aus einer normal-
verteilten Po»nulation mit bekannter Varianz o und unbekanntem
Mittelwert u.Die Priifung der Nullhymnothese

Hy:u=u,

beruht auf der z-Statistik mit Standard-Normalverteilundg.

Ist die Varianz o 2 unbekannt, wird stattdessen die t-Statistik mit

t-Verteilung und n-1 Freiheitsgraden angewendet.

Gleichungen: , = Yo (X - o)
o

Vn (X - uo)

S

wobei X und s Mittelwert und Standardabweichung der Stichmnrobe sind.
Anmerkung: n > 1
Quellen: Dieses Programm ist eine Ubersetzung des HP-65 Stat Pac 2

Programms.

Beispiel:
Berechnen Sie die z- und die t-Statistik fir die folgende Menge von
Zahlen, wenn p,=2 und o=1.

2.73, 0.45, 2.52, 1.19, 3.51

Tastenfolge Anzeicge

[XEQ] [ALPHA] SIZE [ALPHA] 009

[XEQ] [ALPHA] ONEST [ALPHA] ONE SAMPLE T.
2.73 [I+] .45 [I+4] 2.52 [I+]

1.19 [I+] 3.51 [Z+] 5.00

[R/S] MU NAUGHT ?
2 [R/S] SIGMA ?

1 [R/S] z2=0.18

[R/S] T=0.14

[R/S] XBAR=2.08

[R/S] S=1.24



USER INSTRUCTIONS
PROGRAMMABLAUF

INSTRUCTIONS D’EMPLOI
NORME OPERATIVE

Step Instructions Variables Function(s) Result
Schritt Operation Dateneingabe Taste(n) Resultat
Pas Instructions Données Touche(s) Résultat
Passo Istruzioni Dati Tasti Risultato
1 Programm eingeben.
2 Programm starten. [XEO] ONEST | ONE SAMPLET
3 Werte eingeben. Schritt 3-4
fir i=1,2,...,n wiederholen. X4 [2+] (i)
4 Bei Falscheingabe,X)r 1&schen
und zuriick zu Schritt 3. X) wie eing.[Z-] (k=1)
5 Lo und o eingeben und z und [R/S] MU NAUGHT?
berechnen. Ho [R/S] SIGMA?
d [R/S] z2=(z)
[R/S] T=(t)
[R/S] XBAR= (X)
[R/S] S=(s)
6 Um z und t flir andere ugund o
zu berechnen, zurilick zu 5.
7 Flir weitere Zahlenmengen

zuriick zu Schritt 2.




PROGRAM LISTING
PROGRAMMAUFLISTUNG
LISTAGE DU PROGRAMME
LISTATO DI PROGRAMMA
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REGISTERS, STATUS, FLAGS
REGISTERBELEGUNG, FLAGS, BETRIEBSARTEN
REGISTRES, INDICATEURS, MODES OPERATOIRES

REGISTRI, MODI OPERATIVI, FLAGS

Registers
Datenspeicher
Registres de données
Registri

Status
Betriebsart

Modes opératoires
Modi operativi

00 X

50

Size

009

Total Reg.

24

User Mode

s X2

Eng [

Fix

2 Sci

=

on [

Iy

Deg ]

Rad

(] Grad [

of XI

T v?

I XY

Purpose
Bedeutung

05 n

55

Signification
Scopo

Ho

Flags

CLEAR

SE

c

00

VT (X—uo

)

01

02

60

03

04

05

06

07

65

08

09

Audio execute

20

70

25

75

Printer Enable

Number Input

30

80

Alpha Input

Range Ignore

Error Ignore

Audio Enable

User Mode

35

85

Decimal Point

Digit Grouping

40

920

Function
Funktion

Fonction
Funzione

Assignments
Tastenbelegung / Assignations / Assegnamenti

Key
Taste
Touche
Tasto

Function
Funktion
Fonction
Funzione

Key
Taste
Touche
Tasto

45

95

99




TESTVERFAHREN FUR DEN KORRELATIONSKOEFFIZIENTEN

Bei Annahme einer normalen Korrelationsanalyse kann die t-Statistik
mit t-Verteilung und n-2 Freiheitsgraden zur Uberpriifung der Null-
hypothese, daB der wahre Korrelationskoeffizient p =0 ist, angewen-
det werden.

zur Priifung der Nullhypothesep =p,, bei gegebenem p,, wendet man
die z-Satistik an. z ist anndhernd standard-normalverteilt.

Gleichungen:
_xryn -7
t= ;-/I - r!
_A=3 [a+na- oo
2 Lﬂl - r)(1 + po)

wobei r ein Schidtzwert (aufgrund einer Stichwnrobe des Umfangs n)
des Korrelationskoeffizienten p ist.

Anmerkungen: 1. Fiir dieses Programm wird vorausgesetzt, daB n > 3,
Irm <1 und 1Pl <1; andernfalls erscheint die Anzeige
"DATA ERROR" .
2. Die z-Statistik wendet man nur an, wenn der Stichpro-
benumfang groB ist.

Quellen: 1. Hogg und Craig, Introduction to Mathematical Statistics,
Macmilan and Co., 1970.
2. J.Freud, Mathematical Statistics, Prentice-Hall, 1971.
3. Dieses Programm ist eine Ubersetzung des HP-65 Stat Pac 2
Programms.

Beispiel:

Gegeben sind r=0.12, n=31, und e, =0; finden sie t und z

Tastenfolge Anzeige

[USER]

[XEQ] [ALPHA] SIZE [ALPHA] 003

[XEQ] [ALPHA] CORRTS [ALPHA] COR. COEF. T.S.
N ?

31 [R/S] R ?

.12 [R/S] T=0.65

[E] RHO NAUGHT ?

0 [R/S] 2=0.64



USER INSTRUCTIONS
PROGRAMMABLAUF
INSTRUCTIONS D’EMPLOI
NORME OPERATIVE

Step Instructions Variables Function(s) Result
Schritt Operation Dateneingabe Taste(n) Resultat
Pas Instructions Données Touche(s) Résultat
Passo Istruzioni Darti Tasti Risultato
1 Programm eingeben und Rechner
auf USER Modus stellen. [USERI]
2 Programm starten. [XEQ] CORRTS|COR.COEF.T.S
3 t berechnen. N?
n [R/S] R?
r [R/S] T=
4 Z berechnen. [E] RHO NAUGHT?
Po [R/S] Z=
5 Fir weitere Fdlle zurilick zu

Schritt 3 oder 4.




PROGRAM LISTING 7
PROGRAMMAUFLISTUNG
LISTAGE DU PROGRAMME
LISTATO DI PROGRAMMA
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REGISTERS, STATUS, FLAGS
REGISTERBELEGUNG, FLAGS, BETRIEBSARTEN
REGISTRES, INDICATEURS, MODES OPERATOIRES

REGISTRI, MODI OPERATIVI, FLAGS

Registers
Datenspeicher
Registres de données
Registri

Status
Betriebsart

Modes opératoires
Modi operativi

00 r

50

Size

003

Total Reg. 21

User Mode

n

Eng [

Fix

[_2] Sci D

On @

Po

Deg [

Rad

O Grad [

of [

Purpose
Bedeutung

05

55

Signification
Scopo

Flags

CLEAR

00

01

02

60

03

04

05

06

07

65

08

09

10

11

Audio execute

12

20

70

13

14

15

16

17

25

75

18

19

Printer Enable

Number Input

30

80

Alpha Input

Range Ignore

Error Ignore

Audio Enable

User Mode

35

85

Decimal Point

Digit Grouping

40

90

Function
Funktion

Fonction
Funzione

Assignments

Tastenbelegung / Assignations/ Assegnamenti

Key Function
Taste Funktion
Touche Fonction
Tasto Funzione

Key
Taste
Touche
Tasto

45

95

99




UNTERSCHIEDE ZWISCHEN PROPORTIONEN

Angenommen, Xj,Xzs ...; X werden als Werte in einer Menge
unabhdngiger Zufallsvariablen mit Binominalverteilung und den
Parametern ny und e6; (i =1, 2, ..., k).

Um die Nullhypothese

0 = 8, = ... = 8

zu Uberpriifen, kann eine x?-Statistik mit k-1 Freiheitsgraden
angewendet werden.

Gleichungen:
[ ko, k i
1 2 : Xi~ 4 1 2 : (nj - Xi)z_ 1
k nj k nj
i=1 i=1 i=1 i=1

X4 (ni - x5)

[ i=1 i=1 i

wobei

Literatur:

1. J.Freund, Mathematical Statistics, Prentice-Hall, 1971.
2. Dieses Programm ist eine Ubersetzung des HP-65 Stat Pac 2
Programms.

Beispiel:
nj X3
Stichorobe 1 400 232
Stichprobe 2 500 260

Stichprobe 3 400 197



10

Tastenfolge

[USER]
[XEQ] [ALPHA] SIZE [ALPHA] 010
[XEQ] [ALPHA] DIFF [ALPHA]

400 [R/S]
232 [R/S]
500 [R/S]
260 [R/S]
400 [R/S]
197 [R/S]
[E]

[R/S]
[R/S]

Anzeige

DIFF.

N1
X1
N2
X2
N3
X3
N4

?
?
?
?
?
?

?

A. PROPS

CHI-SQ=6.47
dF=2.00
THETA=0.53



USER INSTRUCTIONS

11

PROGRAMMABLAUF
INSTRUCTIONS D’EMPLOI
NORME OPERATIVE
Step Instructions Variables Function(s) Result
Schritt Operation Dateneingabe Taste(n) Resultat
Pas Instructions Données Touche(s) Résultat
Passo Istruzioni Dati Tasti Risultato
1 Programm eingeben und Rechner auf
USER Modus stellen. [USER]
2 Programm starten. [XEQ] DIFF DIFF.A.PROPS
3 Werte eingeben. Schritte 3-4 N1?
fir i=1,2,...,n wiederholen. nj [R/S] X(i)?
X4 [R/S] N(i+1)?
4 Bei Falscheingabe, ny oder xj [C] N (K)?
16schen und zurilick.zu Schritt 3.|ny wie eing.[[R/S] X(K)?
X, wie eina./[R/S] N(K)?
5 x2berechnen. [E] CHI-SO=(%2)
6 df berechnen. [R/S] dF=(df)
7 ® berechnen. [R/S] THETA= (8)
8 Fiir weitere Zahlenmengen zuriick

zu Schritt 2.
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PROGRAM LISTING
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REGISTERS, STATUS, FLAGS
REGISTERBELEGUNG, FLAGS, BETRIEBSARTEN
REGISTRES, INDICATEURS, MODES OPERATOIRES
REGISTRI, MODI OPERATIVI, FLAGS

13

Registers

Datenspeicher
Registres de données

Registri

Status
Betriebsart

Modes opératoires
Modi operativi

00

50

Size

010

Total Reg. 35

User Mode
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Fix (2] s [
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Purpose
Bedeutung

05
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Scopo
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CLEAR

SET

n

00

Filir

x

Korrektur

01

X4

02
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07
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08

09

Audio execute

20
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Error Ignore
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User Mode
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Fonction
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Assignments

Tastenbelegung / Assignations / Assegnamenti

Taste Funktion
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Tasto Funzione

Key Function

Key
Taste
Touche
Tasto
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BEHRENS - FISHER STATISTIK

Angenommen, Xqr X1 eeey Xpq und Y1r Y21 «+1r Yn2 sind

unabhdngige Zufallsstichoroben aus zwei normalverteilten Popu-
lationen mit den unbekannten Mittelwerten u,und u,.

Wenn die Varianzeno;?, o,° nicht als gleich ancenommen werden
kdnnen, wird zur Priifung der Nullhyvothese H, : u; - u, =D
anstelle der t-Statistik die Behrens-Fisher-d-Statistik ange-
wendet.

Gleichung: -3 -0D

Z V4
S S
ni n2

d =

wobei X, ¥ und s;¢, s,? Mittelwerte und Varianzen der Stich-
proben sind.

Kritische Werte flir diesen Test sind in den Fischer-Yates

Tabellen filir verschiedene n;, n,, a und ©zu finden. Dabei
ist a das Signifikanzniveau und

6 = tan~}(3r /B2
S2 ni
Anmerkung: ny, > 1, n, > 1.

Literatur:

1. Fisher und Yates, Statistical Tables for Biological, Agri-
culteral and Medical Research, Hafner Publishinag Co., 1970.

2. Dieses Programm ist eine Ubersetzung des HP-65 Stat Pac 2
Programms.
Beispiel:

Berechnen Sie die Behrens-Fisher Statistik fir D = O.
X 79, 84, 108

y: 91, 103, 90, 113, 108



Tastenfolge

[USER]

[XEQ] [ALPHA] SIZE [ALPHA] 010
[XEQ] [ALPHA] BEH [ALPHA]

79 [T+] 84 [Z+] 108 [I+]

[R/S]

[R/S]

91 [Z+] 103 [Z+] 90 [Z+] 113 [I+4]
108 [z+]

[R/S]

[R/S]

[E]

0 [R/S]

[R/S]

15

Anzeige

BEHRENS-FISH.
3.00
XBAR=90.33
S2/N=80.11

5.00
YBAR=101.00
S2 /N=20.90
D ?
d=-1.06
THETA=62.94



16 USER INSTRUCTIONS
PROGRAMMABLAUF
INSTRUCTIONS D’EMPLOI
NORME OPERATIVE
Step Instructions Variables Function(s) Result
Schritt Operation Dateneingabe Taste(n) Resultat
Pas Instructions Données Touche(s) Résultat
Passo Istruzioni Dari Tasti Risultato
1 Programm eingeben und Rechner
auf USER Modus stellen. [USER]
2 _|Programm starten. [XEQ] BEH BEHRENSFISH
3 Werte flir x eingeben. Schritte
3-4 fir i=1,2,...n wiederholen. X4 [z +] (1)
4 Bei Falscheingabe,x)k l8schen
und zurilick zu Schritt 3. Xl _wie ein-
cegeben [z -] (k=1)
5 X berechnen. [rR/S] XBAR= (X)
6 s1°/n berechnen. [R/S] S2/N=(s12/n)
7 Werte flir v eingeben. Schritte
/-8 fur j=1,2,...,n wiederholen| Vi [2+] (1)
8 Bei Falscheingabe,yy l&schen
und zurilick zu Schritt 7. Vh wie ein-
gegeben [Z-] (h-1)
9 ¥ berechnen. [R/S] YBAR= (V)
10 s22/n berechnen. [R/S] S2/N=(s2°/n)
11 d berechnen. [E] D?
D [R/S] D=(d)
12 berechnen. [R/S] THETA= (@)
13 Fir anderes D, zurick zu 11.
14 Flir weitere Zahlenmengen, zuriick

zu Schritt 2.




PROGRAM LISTING
PROGRAMMAUFLISTUNG
LISTAGE DU PROGRAMME
LISTATO DI PROGRAMMA
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zur Ergebnis-
anzeige

EEH Sa
51

= 52
53

1 Initialisieren =4
G 23
FEHS S5
57

! SSe
59

=12 e
&1

1 52
= Berechnung &3
& und &4
= Anzeige x, Y 65

70
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N
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80
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REGISTERS, STATUS, FLAGS
REGISTERBELEGUNG, FLAGS, BETRIEBSARTEN
REGISTRES, INDICATEURS, MODES OPERATOIRES
REGISTRI, MODI OPERATIVI, FLAGS

Registers
Datenspeicher
Registres de données
Registri

Status
Betriebsart

Modes opératoires
Modi operativi

w0 |Fir

Summen

50

Size

010

Total Reg. 28

User Mode

Fir

Summen

Eng [

Fix [2 s [

on K]

Fir

Summen

Deg X3

Rad [ Grad [

of [

Flr

Summen

Fir

Summen

Purpose
Bedeutung

05 Fir

Summen

55

Signification
Scopo

X

Flags

CLEAR

SET

si1?/n

00

A%

01

"YBAR"

"XBAR"

s»2/n

02

60

03

04

05

06

07

65

08

09

Audio execute

20

70

25

Printer Enable

Number Input

30

80

Alpha Input

Range Ignore

Error Ignore

Audio Enable

User Mode

35

85

Decimal Point

Digit Grouping

40

90

Function
Funktion

Fonction
Funzione

Assignments
Tastenbelegung / Assignations / Assegnamenti

Key Function
Taste Funktion
Touche Fonction
Tasto Funzione

Key
Taste
Touche
Tasto

45

95

99
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KRUSKAL - WALLIS STATISTIK

Angenommen, es soll die Nullhyvoothese, daB k unabhdngige Zufalls-
stichoroben der Umfdnge n,, n,, ..., nk aus identischen Popula-
tionen stammen, Ubernriift werden.

Man ordne alle Werte der k Stichproben nach steigender GroBe,
als ob es sich um eine Stichorobe handelte. Ri4 (1 =1, 2,...,
k; 3 =1, 2, ..., ni) ist dann die Rangzahl des Jj-ten Wertes
der i-ten Stichprobe.

Zur Uberpriifung der Nullhyoothese kann die Kruskal-Wallis-H
Statistik angewendet werden.

Sind alle Stichpnrobenumfdnge groB (>5), dann ist H anndhernd
x2-verteilt mit k-1 Freiheitsgraden. Fir kleine Stichnroben-
liegen dem Test swezielle Tabellen zugrunde.

Gleichung:

wobei

Literatur:

1. W.J.Conover, Practical Nonrnarametric Statistics,
John Wiley and Sons, 1971.

2. Table for small samoles (k = 3):
Alexander und Quade, On the Kruskal-Wallis Three Samnle
H-statistic, University of North Carolina, Dernartment of
Biostatistics, Inst. Statistics Mimeo Ser. 602, 1968.

3. Dieses Programm ist eine Ubersetzung des HP-65 Stat Pac 2
Programms.

Range Rij

Beisniel: ]
1\312345678910

29 5 26 10 33 30

1

2 11 12 9 7 20 18 19 21

3 14 28 8 25 17 15 32 4 2

4 6 27 3 16 24 13 1 31 22 23




Tastenfolge Anzeige

[USER]
[XEQ] [ALPHA] SIZE [ALPHA] 006
[XEQ] [ALPHA] KRU [ALPHA] KRUSKAL-WALL.
R1,1 ?
29 [R/S] R1,2 ?
5 [R/S] R1,3 ?
26 [R/S] R1,4 ?
30 [R/S] R1,7 ?
[B] R2,1 ?
11 [R/S] R2,2 ?
12 [R/S] R2,3 ?
21 [R/S] R2,9 ?
[B] R3,1 ?
14 [R/S] R3,2 ?
28 [R/S] R3,3 ?
2 [R/S] R3,10 ?
[B] R4,1 ?
6 [R/S] R4,2 ?
27 [R/S] R4,3 ?
23 [R/S] R4,11 ?
[B] R5,1 ?
[E] H=2.29
[R/S] dF=3.00

[R/S] N=33.00



USER INSTRUCTIONS
PROGRAMMABLAUF
INSTRUCTIONS D’EMPLOI
NORME OPERATIVE

21

Step Instructions Variables Function(s) Result
Schritt Operation Dateneingabe Taste(n) Resultat
Pas Instructions Données Touche(s) Résultat
Passo Istruzioni Dati Tasti Risultato
1 Programm eingeben und Rechner
auf USER Modus stellen. [USER]
2 Programm starten. [XEQ] KRU KRUSKAL-WALL |
3 Schritte 3-5 fiir i=1,2,...,k R1,1?
und j=1,2,...,n; durchfilihren.
Ri4 eingeben. Rj [R/S] R({), (J+1)2
4 Bei Falscheingabe Rinh l18schen [C] R(i), (h)?
und zurilick zu Schritt 3. Ripn wie ein-
ageageben [R/S] R(i),(h)?
5 Driicken Sie am Ende der i-ten
Stichorobe [B] R(i*t1),1?
6 H berechnen, [E] =
dann df [R/S] dF=
und N. [R/S] =
7 Flir weitere Zahlenmengen zuriick

Zzu Schritt 2.
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PROGRAM LISTING
PROGRAMMAUFLISTUNG
LISTAGE DU PROGRAMME
LISTATO DI PROGRAMMA

dli«+LEBL “"KRU
Az CF 2=

83 FI= @

a4 CLEG

AaS "KHRUSEARL
WALL. "

He AVYIEW
ay GTo H
a2+LEL C
a9 1

ia ST— 41l
11 SF 4G@
12+«LEL H
13 RCL &1
i4 1

15 +

16 RECL B84
17 1

is8 +

i "RE-

8 ARCL
=1 "F."
22 RARCL ¥
zZZ " 7
z4 PROMFT
25 F57 ag
2& CH=

v ST+ @z
=2 1

29 FC7?C @a
6 ST+ @i
Z1 GTO H
Z2+«LEL E
323 RCL @i
324 ST+ @S
25 RCL Bz
36 =5tz

3T HBLEY
=9 ST+ @32
48 1

41 ST+ @4
4z @

43 STO 81
44 STO @z
45 GTO H
4+ EBL E
47 F1d 2
42 ECL a=
49 4

S8 *
21 RCL 8=
Sz & H berechnen
Initialisieren =2 RECL as
54 1
55 +
S5 S
57 LAST
S5 -
""""""" 59 3
Korrektur EQ #
&1 "H-"
______________ &2 =EG 11 e o e e e e e e
&3 RCL G4
Ei 1 df und N
- berechnen
Eingabe R. &6 “dF*
- 1] &7 =SE&r 11
&5 RECL a5
L I I I
T«LEBL 11
71 k="
2 HARCL =
¥3 AVIEW Anzeige-
© 4 STOF schleife
5 ETH
& JEHI.
80
Berechnunag
Reihe 1
Teilergebnis
90

00




REGISTERS, STATUS, FLAGS 23
REGISTERBELEGUNG, FLAGS, BETRIEBSARTEN
REGISTRES, INDICATEURS, MODES OPERATOIRES
REGISTRI, MODI OPERATIVI, FLAGS

Registers
Datenspeicher
Registres de données
Registri

Status
Betriebsart

Modes opératoires
Modi operativi

00

50

Size 006 Total Reg. 25 User Mode

Eng [ Fix [2 s [ on X

ZRij

Deg [ Rad [ Grad [ of [

z[( Rij)z/ni]

Purpose Flags

Bedeutung

05 N

55

Signification
Scopo

SET
CLEAR

00

01

02

60

03

04

05

06

07

65

08

09

11 Audio execute

20

70

25

75

21 Printer Enable

22 Number Input

30

80

23 Alpha Input

24 Range Ignore

25 Error Ignore

26 Audio Enable

27 User Mode

35

85

28 Decimal Point

29 Digit Grouping X

Assignments

Tastenbelegung / Assignations / Assegnamenti

40

90

Function Key Function Key
Funktion Taste Funktion Taste

Fonction Touche Fonction Touche
Funzione Tasto Funzione Tasto

45

95

99




SUKZESSIVE MITTLERE DIFFERENZQUADRATE

Bei der Anwendung von Test- und Schdtzverfahren soll die Stich-
probe aus der Population meistens eine Zufallsauswahl darstellen.
Werden Beobachtungen in der Folge x,, X,, ..., Xpn gemacht, dann
kann die sukzessive mittlere quadratische Differenz n als Test
fir die Zufdlligkeit der Auswahl angewendet werden.

Ist der Stichprobenumfang grof (etwa grdBer als 20) und die
Population normalverteilt, dann ist die PriifordBe z anndhernd
standardnormalverteilt. Lange Trends ergeben hohe, nositive
Werte fir z, kurze Wiederholungen ergeben hohe necgative Werte.

Gleichungen:
n / n n n
n = z :(Xi - x4_1)° E :(Xi - ®? = E :(Xi - x4-9)° E :Xiz -
i=2 / i=1 i=2 | i=1 ]
_ 1 -n/2
n- <
n2 -1
Literatur:

1. Dixon und Massey, Introduction to Statistical Analysis,
McGraw-Hill, 1969.

2. Dieses Programm ist eine Ubersetzunc de HP-65 Stat Pac 2
Programms.
Beispiel:

Finden Sie sukzessive mittlere quadratische Differenz fiir
die folgende Zahlenmenge:

0.53, 0.52, 0.39, 0.49, 0.97

Tastenfolge: Anzeige:
[USER]

[XEQ] [ALPHA] SIZE [ALPHA] 009

[XEQ] [ALPHA] MNSQD [ALPHA] MEAN SQ DIFF
.53 [A] .52 [A] .39 [A] .49 [A] .97 [A] 5.00

[E] ETA=1.27

[R/S] Z=1.03



USER INSTRUCTIONS

PROGRAMMABLAUF

INSTRUCTIONS D’EMPLOI

NORME OPERATIVE

25

Instructions Variables Function(s) Result
Operation Dateneingabe Taste(n) Resultat
Instructions Données Touche(s) Résultat
Istruzioni Dati Tasti Risultato
Programm eingeben und Rechner

auf USER Modus stellen. [USER]

Programm starten. [XEQ] MNSQD |MEAN SQ DIFFH
Schritte 3-4 fiir i=1,2,...,n wdh. X4 [A] (1)

Bei Falscheingabe X3 1l&schen

und zuriick zu Schritt 3. X1 [C] (k=1)

n berechnen, [E] ETA=(n)
und z. [R/S] z=(z)

Flir weitere Zahlenmengen, zurick

Zzu Schritt 2.
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PROGRAM LISTING
PROGRAMMAUFLISTUNG
LISTAGE DU PROGRAMME
LISTATO DI PROGRAMMA

Bi+«LEL “HMHEZ=
an-

Bz FI= =2
B3 CLEG
84 SF @i
AT ZREG GG
A& "HMEARH SO
LDIFF*~

a7 AVIEW
88 STOaF
a9« BL C
ia ECL &&=
11 5TO @av
i2 RCL &&
12 -

i4 ECL a&
15 Z-

16 STAOF
i17+«LBL H
1= STO @6
1% RECL &7
e STOo @ag
Z1 -

=2 F=7C @t
LTI &

24 RCL G8&
25 STO a7
& D+

27 STOF
ZzS+LEL E
Z9 ECL G823
8 RCL @1
Z1 RCL 84
=3 ECL a5
=4 -

&

ZY "ETAHR®"
5 HZEQ@ 11
Z9 2z

41 <

41 1

4z -

4= CH=

44 RCL @as
45 =

4e —

47 RECL a5
42 =12

49 i

Initialisieren

(U ) O s B B ) o )
Lol Y n Y e R IO N O I VW

AET

ot

= 1

+LEL 11
[Tl I_=Il
ARCL
AVIEMW
STOF
RTH
.EHI.

Anzeige-
schleife

Korrektur-

schleife

70

Summationen

berechnen

80

n berechnen

T TTTTT T s Ssmm 90

Z berechnen

00




REGISTERS, STATUS, FLAGS 27
REGISTERBELEGUNG, FLAGS, BETRIEBSARTEN
REGISTRES, INDICATEURS, MODES OPERATOIRES
REGISTRI, MODI OPERATIVI, FLAGS

Registers Status
Datenspeicher Betriebsart
Registres de données Modes opératoires
Registri Modi operativi

00 %X 50 Size 009 Total Reg. 23 User Mode

2 X4 Eng [ Fix \__2| s [ On

Deg [ Rad [ Grad [] of [

Z(X:=X._4)

== = Purpose Flags
Bedeutung

Signification
05 n 55 Scopo

SET
CLEAR

Xj

X1'_1' 00

Fir Korrektuf 0 Flr

i

02

10 60 03

04

05

06

07

15 65 08

09

11 Audio execute

20 70 13

25 75 18

21 Printer Enable

22 Number Input

30 80 23 Alpha Input

24 Range Ignore

25 Error Ignore

26 Audio Enable

27 User Mode

35 85 28 Decimal Point

29 Digit Grouping

Assignments

Tastenbelegung / Assignations / Assegnamenti

Function Key Function Key

90 X
40 Funktion Taste Funktion Taste

Fonction Touche Fonction Touche
Funzione Tasto Funzione Tasto

45 95

99
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RUN - TEST ZUR PRUFUNG DER ZUFALLIGKEIT

Man stelle sich eine Folge vor, in der sich nur zwei Symbole
apwechseln. Ein "run" ist eine kontinuierliche Kette von iden-
tischen Symbolen, vor und nach der ein anderes oder gar kein

Symbol steht. Als Beispiel: Die Kette 1110100011 besteht aus
finf runs.

Die Gesamtzahl der runs in einer gegebenen Folge sei u; flir

die Anzahl der beiden verschiedenen Symbole stehen nmi und n; .
Ist der Stichprobenumfang groB, (n, und n_ sind beide gr&Ber als
10) dann kann die Zuf&dlligkeit der Folge durch Anwendung einer
z-Statistik mit Standardnormalverteilung lbernriift werden.

Gleichungen:

Die Stichprobenverteilung des runs hat den Mittelwert u und
die Standardabweichung o .

2n1n2 + 1

u=n1+n2

g = 21‘111‘12(2 niny —n; — n2)
(n1 + n2)?(n; + n2 - 1)

Der Test basiert auf der PrifgrdBe z.

u - M
Z=
o]

Anmerkungen:
1. Fiir kleine Stichproben sind spezielle Tabellen anzuwenden.

2. Dieses Programm kann auch fiir andere Test, die sich auf runs
beziehen, angewendet werden. Als Beispiel: Man kdnnte runs von
Werten ober- und unterhalb eines Medianwerts in der Reihenfolge
ihres Auftretens {iberoriifen. Dabei wird eine Folge gebildet, in
der jede GroRe iiber dem Median durch eine 1, jede Gr&B8e darunter
durch eine O ersetzt wird. Der run-Zufilligkeitstest wird dann
auf die Folge von O und 1 angewendet.

Eine weitere Anwendungsform ist der Wald-Wolfowitz run-Test,
mit dem die Nullhyvothese, daB zwei Zufallsstichnroben aus
identischen Populationen stammen,{ibernriift wird. Die Werte
aus beiden Stichnroben werden mit steigender Gr&Be in einer
Folge geordnet. Je nachdem, aus welcher Ponulation die Werte
stammen, wird ihnen eine O oder 1 zucgeordnet. Der run-Test
wird dann auf die so enstandene Folage angewendet.
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Literatur:
1. Freund und Williams, Dictionary/Outline of Basic Statistics,
McGraw—-Hill, 1966.
2. Dieses Programm ist eine Ubersetzung des HP-65 Stat Pac 2
Programms.
Beispiel:

Ein Statistiker beobachtet am Roulettetisch eines Kasinos in
Las Vegas miBtrauisch die Gewinne der Bank. Zur Prilifung der
Nullhypothese, daB die Folge der Zahlen zufdllig ist, notiert
er folgendes Auftreten roter (R) und schwarzer (S) Zahlen;
dabei 148t er O auBeracht.

RRRR S RRR SSSSS RR SSS RR SS RRR

In dieser Folge treten 14 mal R und 11 mal S und insgesamt
9 runs auf. Suchen Sie Mittelwert und Standardabweichung der
Stichorobenverteilung und die Prilifgré&Be z.

Tastenfolge Anzeige

[XEQ] [ALPHA] SIZE [ALPHA] 009

[XEQ] [ALPHA] RUNTEST [ALPHA] RUN TEST

NO. OF RUNS?
9 [R/S] NO. OF TYPEL?
14 [R/S] NO. OF TYPE2?
11 [R/S] MU=13. 32
[R/S] SIGMA=2.41
[R/S] z=-1.79

(Sein Verdacht ist nicht ganz ungerechtfertigt.)
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PROGRAMMABLAUF
INSTRUCTIONS D’EMPLOI
NORME OPERATIVE
Step Instructions Variables Function(s) Result
Schritt Operation Dateneingabe Taste(n) Resultat
Pas Instructions Données Touche(s) Résultat
Passo Istruzioni Daui Tasti Risultato
1 Programm eingeben.
2 Programm starten. [XEQQ] RUNTEST RUN TEST
NO.OF RUNS?
3  |Anzahl der runs eingeben. u [R/S] NO.OF TYPE17
4 Anzahl des ersten Symbols eing. n, [R/S] NO.OF TYPE2?
5 Anzahl des zweiten Symbols eing. n- [R/S] MU= (u)
[R/S] SIGMA= (o)
[R/S] z2=(z2)
6 Flir weiteren Fall, zuriick zu

Schritt 2.




PROGRAM LISTING
PROGRAMMAUFLISTUNG
LISTAGE DU PROGRAMME
LISTATO DI PROGRAMMA

31

Gl+LEL ~REUH A7 RECLC OF
TEST™" tialisi 48 -

@z FI¥ 2 Initialisieren 49 RCL @5 z berechnen
62 “RUH TES =15 I
T 51 STO G6

64 AV IEW 52 "2l oo
65 PSE i S3I+LBL 11

as "HO. OoF [~ TTTTTTTTTA 54 k="
RUHNS ~7 S5 HRCL =

67 PROMPT S6 AVIEM Anzeige-
@S STO @3 u s7 STOFP schleife
g9 “HO. OF 52 RTH
TYPE1?" 59 _END.

1@ PROMPT

11 STDO @1 ny

12 "HNO. OF
TYPE27?"

12 PROMPT

14 STO @z n,

15 *

16 =2 70

17 *

18 STO 87

12 RCL @1

28 RECL @z uberechnen

21+

22 STO @8

2% -

24 1

25+

Z& STO B84 80

27 “MU-

28 ¥E@ 11 | ____________

9 RCL a3 i

Z@ RCL 85

1 -

=2 RCL &7

23 *

324 RCL 885

:::? ENTEFRT o berechnen

g = 90

37

29

4G

41

4z
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LN

IS
™

\J

el
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REGISTERS, STATUS, FLAGS

REGISTERBELEGUNG, FLAGS, BETRIEBSARTEN
REGISTRES, INDICATEURS, MODES OPERATOIRES
REGISTRI, MODI OPERATIVI, FLAGS

Registers
Datenspeicher
Registres de données
Registri

Status
Betriebsart

Modes opératoires
Modi operativi

00

50

Size _ 009

Total Reg. 28

User Mode

Eng []

Fix

2]

Sci (]

on [

Deg [

Rad

[

Grad [

of X3

Purpose
Bedeutung

05 o

55

Signification
Scopo

Flags

CLEAR

St

00

01

02

60

03

04

05

06

07

65

08

09

Audio execute

20

70

25

75

Printer Enable

Number Input

30

80

Alpha Input

Range Ignore

Error Ignore

Audio Enable

User Mode

35

85

Decimal Point

Digit Grouping

40

90

Function
Funktion

Fonction
Funzione

Assignments

Tastenbelegung / Assignations / Assegnamenti

Key Function
Taste Funktion
Touche Fonction
Tasto Funzione

Key
Taste
Touche
Tasto

45

95

99




INTRAKLASSEN - KORRELATIONS - KOEFFIZIENT

Der Koeffizient rq gibt den Zusammenhang von Individueen in
Klassen oder Gruppen an.

Beobachtungen
X11 X12 cee X1n
X21 X22 ce X2n
Grupnnen . . . .
k Xk, Xko s Xkn

Der Koeffizient 148t sich am einfachsten durch Anwendung eines
varianzanalytischen Verfahrens berechnen. rq ist die Stichproben-
schdtzung des Intraklassen-korrelations-koeffizienten p 1 der
Population. K&nnen wir annehmen, daB die Individuen in den Grup-
pen Zufallsstichoroben aus normalverteilten Ponulationen mit der
selben Varianz sind, dann kann die Hypmothese o9 = O mit Hilfe der
F-Statistik Uberorift werden.

1. Summen n
Gleichungen: Grupne T = E Xi§ i=1, 2, ..., k
j=
k
Summe T = E Tq
i=1
2. Quadratsummen
Mittelwert MSS = T?/kn
zwischen Gruppen k
ASS = E T;%/n - MSS

in Gruppen
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Literatur:

Intraklassenkorelationskoeffizient
_ [ _Ass  _ wss . [_Ass_ wss
T\l k-1 k@a-D) \k-1 Kk

F Statistik

__ASS . WsS
k-1 k(-1

mit df; = k - 1 und df, = k(n - 1) Freiheitsgraden.

F

1. B.Ostle, Statistics in Research, Iowa State University Press,

1972.

2. Dieses Programm ist eine Ubersetzung des HP-65 Stat Pac 2

Programms.

Beispniel Beobachtungen

1 71 71

2 69 72

3 59 65

4 65 64

G \
rupben g 66 60

6 73 72

7 68 67

8 70 68
Tastenfolge Anzeige
[USER]
[XEQ] [ALPHA] SIZE [ALPHA] 010
[XRQ] [ALPHA] INT [ALPHA] INTRACLASS C.

N ?

2 [R/S] X1,1 2
71 [R/S] X1,2 ?
71 [R/S] T1=142
[R/S] X2,1 ?
69 [R/S] X2,2 ?
72 [R/S] T2=141
70 [R/S] X8,2 ?
68 [R/S] T8=138
[E] RI=0.70
[R/S] F=5.61
[R/S] dF1=7.00
[R/S] dF2=8.00



USER INSTRUCTIONS

PROGRAMMABLAUF 33
INSTRUCTIONS D’EMPLOI
NORME OPERATIVE
Instructions Variables Function(s) Result
Operation Dateneingabe Taste(n) Resultat
Instructions Données Touche(s) Résultat
Istruzioni Dati Tasti Risultato
Programm eingeben und Rechner auf
USER Modus stellen. [USER]
Programm starten. [XEQ] INT INTRACLASSC.
N?

3 n eingeben. n [R/S] X1,1?
Schritte 4-5 fiir i=1,2,...,k X4z [R/S] X(i),([G+1)?
und j=1,2,...,n durchfiihren. T; Ti=(T;)
wird bei Eingabe von x;, auto- [R/S] X(i+1),I?
matisch angezeigt. Zur Weiter-
fiihrung R/S driicken.

Bei Falscheingabe xinh korrigie- [c] X(i),(h)?

ren und zuriick zu Schritt 4. Xih wie

(xin kann nicht korrigiert wer- eingegeben |[[R/S] X(i), (h)?

den;- zurilick zu Schritt 2).

rq berechnen, dann [E] RI=(r1)

F, dann [R/S] F=(F)

df. [R/S] dF1=(df,)
[R/S] dF2=(df,)

Flir weitere Zahlenmengen zurilick

zu Schritt 2.




PROGRAM LISTING
PROGRAMMAUFLISTUNG
LISTAGE DU PROGRAMME
LISTATO DI PROGRAMMA
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PROGRAM LISTING
PROGRAMMAUFLISTUNG
LISTAGE DU PROGRAMME
LISTATO DI PROGRAMMA

1@1 HE@ 11 51

18z RCL @2

igi i df; berechnen

165 ~dF1-

186 XEQ 11

187 RCL @1

182 RCL @2

163 *

118 “dFZ2*  leceecccceoo =

111+LEL 11

112 “F="

112 ARCL C

114 AYIEM Anzelde

115 STOF schleife

116 RTH

117 .EMD.
20 70
30 80
40 90
50 00
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REGISTERS, STATUS, FLAGS
REGISTERBELEGUNG, FLAGS, BETRIEBSARTEN
REGISTRES, INDICATEURS, MODES OPERATOIRES
REGISTRI, MODI OPERATIVI, FLAGS

Registers
Datenspeicher
Registres de données
Registri

Status
Betriebsart

Modes opératoires
Modi operativi

0 ASS/k-1

50

Size 010 Total Reg.

37

User Mode

j =*n

Eng []

Fix [2) Sci

=

on X

ik

Deg [

Rad [

Grad [

of [

T

ZT, 2

Purpose
Bedeutung

s
05 szi_,lZ
J

55

Signification
Scopo

22X,

Flags

CLEAR

-=J

00

Flir Korrektur

> | SET

zeitw.Wss/k

01

n,n—-1

02

60

03

04

05

06

07

15

65

08

09

Audio execute

20

70

25

75

Printer Enable

Number Input

30

80

Alpha Input

Range Ignore

Error Ignore

Audio Enable

User Mode

35

85

Decimal Point

Digit Grouping

X

40

920

Function
Funktion

Fonction
Funzione

Assignments
Tastenbelegung / Assignations / Assegnamenti

Key
Taste
Touche
Tasto

Function
Funktion
Fonction
Funzione

Key
Taste
Touche
Tasto

45

95

99
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FISHERS GENAUER TEST FUR EINE 2 X 2 KONTINGENZTABELLE

Fishers genauer Wahrscheinlichkeitstest wird zur Analyse einer
2 X 2 Kontingenztabelle gebraucht, wenn die zwei unabhdngigen
Stichproben geringen Umfang haben.

Angenommen, a, b, c, d sind Hdufigkeiten und a ist die geringste
Hiufigkeit, so berechnet dieses Programm folgendes:

1. Die genaue Wahrscheinlichkeit pg, daB die gegebenen Hiufig-
keiten in einer 2 x 2 Tabelle beobachtet werden, Wenn die Rand-
summen als fest betrachtet werden.

2. Die genaue Wahrscheinlichkeit »j (1 = 1, 2, ..., a) fir jede
weltere extremverteilte Tabelle mit den gleichen Randsummen.

3. Die Summe S; der Wahrscheinlichkeiten der ersten i + 1
Tabellen.

4. Die Summe S aller Wahrscheinlichkeiten aller Tabellen mit
den gleichen Randverteilungen.

Gleichungen:

1. _(@a+b)!(c+d)!(a+ c)!(b+d)!
Po = Nlalblc!d!

wobei

N=a+b+c + d.

2. Flr extremer verteilte Tabellen (mit gleichen Randsummen)

a-1i b+ i

c + i d - 1

_ @+ b)!(c+d!(a+c)l(b+d)!
P1 " NiGa- D!+ D!c+ D@ = 1)!

wobei

i den Wert 1, 2,.... oder a haben kann



wobei

n die Werte 1, 2,..., a haben kann.

Anmerkungen:

1. a muB die geringste H&ufigkeit sein. Falls ndtig, muBR die
Tabelle umgrupviert werden.

2. FlUr dieses Programm ist es erforderlich, daB N £ 69. Fishers
genauer Test wird aber normalerweise fiir N € 30 angewendet.
Literatur:

1. S.Siegel, Nonparametric Statistics, McGraw-Hill, 1956.

2. Sir R.A.Fisher, Statistical Methods for Research Workers,
Oliver und Boyd, 1950.

3. Dieses Programm ist eine Ubersetzung des HP 65 Stat Pac 2
Programms.

Beispiel:

Berechnen Sie pg, »1, p2, S4 und S flir folgende Tabelle:

Beachten Sie, daB die Tabelle umgrupniert werden muf:

10 7




Tastenfolge

[USER]
[XEQ] [ALPHA] SIZE [ALPHA] 009
[XEQ] [ALPHA] FIS [ALPHA]

5 [R/S]

8 [R/S]

10 [R/S]

7 [R/S]

[A]

[A]

[A] [A] [R/S]
[E]

Anzeige

FISHERS TEST
a?

b?

c?

d?

P0=0.16
P1=0.06
P2=0.01
S4=0.23
$=0.23

41



42 USER INSTRUCTIONS
PROGRAMMABLAUF

INSTRUCTIONS D’EMPLOI
NORME OPERATIVE

Step Instructions Variables Function(s) Result
Schritt Operation Dateneingabe Taste(n) Resultat
Pas Instructions Données Touche(s) Résultat
Passo Istruzioni Dati Tasti Risultato
1 Programm eingeben und Rechner
auf USER Modus stellen. [USER]
2 Programm starten. [XEQ] FIS FISHERS TEST
a?
3 Hdufigkeiten eingeben und P be- a [R/S] b?
rechnen. b [R/S] c?
c [R/S] daz
d [R/s] PO=(P_)
4 (wahlweise) Schritte 4-5 fiir
i=1,2,...,a durchfiihren. P; be-
rechnen. [A] Pi=(P;)
5 Si berechnen. [R/S] Si=(8;4)
6 Summe aller Wahrscheinlichkeiten
berechnen. [E] S=(S)

7 Flir weitere Zahlenmengen zuriick

zu Schritt 2.




PROGRAM LISTING
PROGRAMMAUFLISTUNG
LISTAGE DU PROGRAMME
LISTATO DI PROGRAMMA

43

A1+l EBL “FI=

)

FIx =2
CF 81
CF =23
"FISH
ST
AV IEMW
FSE
R T e
13 .3 -? s
PROMFT
STO @1
T oE a, b, c, und 4
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PROGRAM LISTING
PROGRAMMAUFLISTUNG
LISTAGE DU PROGRAMME
LISTATO DI PROGRAMMA

50

181 ARCL = 51
1@2 AVIEW
183 STOP
164 RTH
185 .EHD.
10 60
20 70
30 80
40

90

00




REGISTERS, STATUS,

FLAGS

REGISTERBELEGUNG, FLAGS, BETRIEBSARTEN
REGISTRES, INDICATEURS, MODES OPERATOIRES
REGISTRI, MODI OPERATIVI, FLAGS

45

Registers
Datenspeicher
Registres de données
Registri

Status
Betriebsart

Modi operativi

Modes opératoires

00

50

Size

009

Total Reg. 33

User Mode

Eng [

Fix (2 s [

Onm

Deg (-

Rad [J Grad [

of [

0,0 |T'|Q (k-

Purpose
Bedeutung

5 |a+b,

S

55

Signification

Scopo

c+d

n
T

Flags

CLEAR

SET

Zdhler von Py

00

a

01 S

berechnen

02

60

03

04

05

06

07

65

08

09

1 Audio execute

20

70

25

75

21 Printer Enable

22 Number Input

30

80

23 Alpha Input

24 Range Ignore

25 Error Ignore

26 Audio Enable

27 User Mode

35

85

28 Decimal Point

29 Digit Grouping X

40

90

Function
Funktion

Fonction
Funzione

Assignments
Tastenbelegung / Assignations / Assegnamenti

Function
Funktion
Fonction
Funzione

Key
Taste
Touche
Tasto

Key
Taste
Touche
Tasto

45

95

99




BARTLETTS CHI-QUADRAT STATISTIK

k

flns? - E filn s]-_2

i=1

’-—l
+
w
7~
=~
N
'—l
-
Fh
-
|
Fh|=

wobei s;° = Stichprobenvarianz der i-ten Stichprobe

fi = Freiheitsgrade der i-ten Stichorobe
i =1, 2, ..., k
= Anzahl der Stichproben.
k
f1512

2 =i=l
& 3

k
f =E fi

i=1

x?2 ist anndhernd x? verteilt mit k-1 Freiheitsaraden und
kann zur Prifung der Nullhypothese, daB S127 S,2, ..y SK?
Schdtzungen der selben Pooulationsvarianz o2 sind, angewendet
werden.

Literatur:

1. A.Hald, Statistical Theory with Engineerinag Apnlications,
John Wiley and Sons, 1960.

2. Dieses Programm ist eine Ubersetzung des HP-65 Stat Pac 2
Programms.

Beispiel:

Wenden Sie das Programm auf die folgenden Daten an:

i 1 2 3 4 5 6

si® 5.5 5.1 5.2 4.7 4.8 4.3

fi 10 20 17 18 8 15



Tastenfolge

[USER]
[XEQ] [ALPHA] SIZE [ALPHA] 009
[XEQ] [ALPHA] BAR [ALPHA]

10 [R/S]
5.5 [R/S]

15 [R/S]
4.3 [R/S]
[E]

[R/S]

47

Anzeige

BARTLETTS
F1?

S1 SQ?
F2?

$65Q?

F7?

CHI $Q=0.25
dF=5.00



48 USER INSTRUCTIONS
PROGRAMMABLAUF

INSTRUCTIONS D’EMPLOI
NORME OPERATIVE

Step Instructions Variables Function(s) Result
Schritt Operation Dateneingabe Taste(n) Resultat
Pas Instructions Données Touche(s) Résultat
Passo Istruzioni Dati Tasti Risultato
1 Programm eingeben und Rechner
auf USER modus stellen. [USER]
2 Programm starten. [XEQ] BAR BARTLETTS
3 Schritte 3-4 fiir i=1, 2,..., k.
d durchfiihren. F1?
f; eingeben, fi [R/S] S(i) sQ?
Si? eingeben. Si2 [R/S] F(i+1)?
4  |Bei Falscheingabe von f, oder
Sh2, diesen Schritt durchfithren |fh oder Sp F (h)? oder
und zuriick zu Schritt 3 gehen; wie eingea. |[C] S(h) SQ?
5 X2 und [E] CHI SQ=(x2)
df berechnen. [R/S] drF=(df)
6 Flir weitere Zahlen gzuriick zu

Schritt 2.




PROGRAM LISTING

PROGRAMMAUFLISTUNG

LISTAGE DU PROGRAMME

LISTATO DI PROGRAMMA
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Anzeige-
schleife.
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REGISTERS, STATUS, FLAGS
REGISTERBELEGUNG, FLAGS, BETRIEBSARTEN
REGISTRES, INDICATEURS, MODES OPERATOIRES
REGISTRI, MODI OPERATIVI, FLAGS

Registers
Datenspeicher
Registres de données
Registri

Status
Betriebsart

Modes opératoires
Modi operativi

0 Zf.;S,'Z

50

Size 009 Total Reg.

32

User Mode

£

Eng [

Fix [ Sci

]
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